

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

LA CORUÑA - Año VII - Núm. 1 800

MIRANDO HACIA FUERA

la lotería en Francia

Llegará a realizarse la propuesta hecha en Francia de crear una Lotería Nacional análoga a la nuestra?

La actividad francesa tan espléndida siempre que se trata de conseguir recursos económicos que tiendan al engrandecimiento de la nación, anda en pasos de buscar remedio a la depreciación del franc. Cuando en trance por, luego de la guerra franco-prusiana en que tal mal parados salieron nuestros vecinos, organizaron aquellas exposiciones de las que surgió como una flor de maravilla simbólica la famosa torre Eiffel, pronto supieron cancelar la enorme deuda contraída y los ciudadanos todos, dando un ejemplo admirable, cooperaron en la salvación del creciente país.

En esto es realmente prodigiosa Francia. Pocas naciones tienen tan pegado a la medula el concepto nacional. Los aman a su patria con sin igual fervor y dentro de su perímetro de la frontera siempre tienen los ojos puestos en su nación; el corazón francés no cede nunca en entusiasmo nacional. Es posible que otra nación hubiera sucumbido luego de la sublevación. Francia, no. Sus lamentaciones no son tal que las de Job, sino actividades rápidas y energicas. Como Alemania, su nación rival, tiene el sentido de la fe, del «Levantamiento y andas».

Aun veteadora, no ha podido Francia librarse de heridas. Rascacielos al sol con una teja, como el personaje bíblico sería precipitarse hacia una sima sin fondo. Se duele de ellas; pero labora, y diestramente, va recomponiendo sus desgarraduras.

El Estado francés tiene el oficio puesto sobre los problemas financieros. No sustituye el puño del franc. Necesita llegar prontamente a la paz. ¿Cómo? Ahora piensan en una Lotería Nacional, en remedio como viejo es completamente español. También en esto es muestra la nación vecina. Sabe copiarlos, pero dando un tono que transforme en original lo importado. Sus dramáticos copian de nuestro teatro clásico, y lo hacen con arte personal. Las tragedias de Corneille y de Racine son por completo francesas, a pesar de recoger asuntos y héroes extranjeros. Esto no lo sabemos hacer nosotros, que siempre que les hemos copiado no hemos sabido, ni en los tempos intentado siquiera desprendernos de la aroma de fuerza.

La Lotería Nacional, tantas veces y por tanto censurada, gno tenida en Francia una virtud renovadora? Creemos que sí. Aquí la venimos y la definimos como un vicio como un rasgo de abandono personal, de pereza de falta de energía, que lleva a flir en la suerte lo que no intentamos ganar por esfuerzo propio.

Los franceses; ya lo verás; harán de la Lotería un sostenedor de la música.

Para ellos radica el sentido en un aspecto completamente espiritual. Acostumbran al pueblo a tener siempre encendida la lámpara de la fe. Y un puzo con le

es todo. Creen que la gran ventaja que reporta al puño la Lotería, no es a precisamente en el dinero que arroja a las arcas del Estado sino en aquello estimulante que da al pueblo. Es como una maravillosa red que entre los hilos de su malla sostiene premios la confianza. En los duros trabajos, en las penosas necesidades, en las angustias de la vida, ves que hay que el pessimismo se nos cena a los pies como un león y nos cortura a los pies obsesionando hasta dominarnos.

Es necesario que aún desde lo más fondo y lo más oscuro se vea siempre una estrella cuyo fulgor de plata infunda esperanza e infame valentía en el corazón más dolorido y debilitado.

La Lotería es un remedio inapreciable contra el pessimismo de las clases populares que no ven en su trabajo ni la más remota promesa de redención.

Francia seguramente sabría sacar un

dato de la Lotería. En sus manos tendría el sentido que aquí produce burlas y rabiosas repulsas. Y es porque en una fecha no lejana seamos nosotros, los españoles, quienes acudimos a comprar décimos de la Lotería de Francia y rechacemos los de la nuestra; y no porque puedan ser más importantes los premios, sino porque en esos decimos, en esos papeleritos mágicos, habrá un no secreto de espíritu que nosotros aquí no sabemos prender. Pues contrario a lo que se cree, a cuanto se haya escrito o es respecto a nuestro espíritu, somos un país esencialmente material. ¡Y nos hace una falta lo otro!

JOSE CASTELLON.

Madrid, Febrero, 1924.

CRÓNICA JUDICIAL

La mañana en la Audiencia

LESIONES MUTUAS

Dos empleados del ferrocarril que ya tuvieron que versáelas con la justicia, uno por injurias y amenazas a la autoridad y el otro por lesiones, llamado el primero Santiago Losada Rey y el segundo Antonio Chás Muñoz, al encontrarse la tarde del 11 de Septiembre de 1920 en la aguja de Cambre, donde este último esperaba una máquina aislada, sostuvieron una pequeña disputa porque Chás dijo a Losada que había recibido carta de su hijo de Nueva York en la que le decía que le entregase 600 pesetas que le había retenido, encarándose a golpes y resultando ambos con heridas que tardaron en curar diez y seis días.

El fiscal pidió para cada uno de ellos cuatro meses y un día de arresto y la indemnización reciproca de 32 pesetas. Los defendieron los letrados Sres. Asunción Obenza y Ulloa.

UN MAL MOMENTO

Lo tuvo José López y López, un muchacho de unos 17 años de edad que estaba al servicio del vecino de la calle de Castellar de esta población D. José Pérez Fraga, al hallar el 10 de Octubre de 1922 en uno de los pasillos de la casa una sortija de su amante que valía 20 pesetas y que trató de engañar, momento en el cual la fue ocupada.

El hecho le va a costar dos meses y un día de arresto. Lo defendió el Sr. Suárez Carrero.

EL TERRIBLE MEIRAMA

Una discusión que Andrés Meirama Sánchez sostuvo con Higinio Longueira Fajardo la noche del 3 de Diciembre de 1922 en la parroquia de Serantes (Oriente)

terminó de mala manera. Longueira abofeteó a Meirama y éste «lío» de maza y hirió a aquél en la pierna derecha y en la cara. El corte de la cara llega desde la nariz hasta el labio superior y si bien curó en catorce días la cicatriz que dejó es permanente.

Por eso el fiscal pidió para el terrible Meirama, a quien defendió el Sr. Ulloa, seis meses y un día de prisión correccional y 500 pesetas de indemnización al festivado para reparación de la faz.

Un abogado de pobres.

EN LA CUESTA DE LA SAL

Accidente de automóvil

Según relata un colega de Lugo, el miércoles pasado se dirigió desde la Coruña hacia aquella ciudad en su automóvil un antiguo comerciante de la Habana, hoy residente en Betanzos.

Al llegar a lo alto de Aranga, vencida la cuesta llamada de la Sal, el comerciante que ocupaba el asiento al lado del guía, advirtió al chauffeur el peligro de una curva, agravado por un fondo surco abierto en la carretera por algún camión que no había tomado bien la vuelta.

El chauffeur frenó el coche hasta detener la marcha, con tan mala oportunidad que una ráfaga de viento huracanado impulsó el auto hacia atrás, derribándolo por un terraplén de unos ochos metros de alto y arrojándolo al río.

Los dos ocupantes del coche asturianamente dejándose ir y ya en el río pudieron salir desos, por verdadero milagro, pero sufriendo las consecuencias de un buen susto y el consiguiente remolón, refugiándose en la casilla de los puentes camineros, donde fueron atendidos con todos los medios de que podía disponerse en aquella casa aislada un día de lluvia y viento incessante.

El dueño del auto llegó a Lugo en otro coche y el jueves se procedió al salvamento del vehículo que estaba en el río, llevándolo remolcado a la ciudad del Sacramento. La carrocería del remolcado coche está destrozada, pero el chasis no sufrió daño grave.

Muerto por un golpe de mar

(Por telégrafo)

DESEMBARCO DEL CADÁVER

Vigo 15 (2335 h.)

Entró hoy de arribada el vapor belga Tunisias, para desembarcar el cadáver del fallecido Charles Luis Puig, de nacionalidad belga.

Este desgraciado tripulante fué arrojado contra el suelo por un violento golpe de mar, durante el furioso temporal de día 13, quedando muerto en el acto.

En la tarde de hoy vencióse el encierro, al cual asistieron el consul belga en esta ciudad, el consignatario, el capitán y varios tripulantes del buque y algunas otras personas.

ELIAS.

SUJETO APROVECHADO

EL "AS" DE LOS ESTAFADORES

Tiene ahorrados cuatro millones y se ha casado siete veces

El miércoles último se celebró ante el Tribunal correcional del Sena, de París, la vista de la causa instruida contra Antonio Llusiá y Busé, el "as" de las estafadoras.

Como Antonio Llusiá se encuentra detenido en Barcelona, el Tribunal se contentó con la confesión de sus actos delictivos, condenándole, en espera de que el Gobierno español consentiera en la extradición, al máximo de la pena, o sea a cinco años de cárcel.

Antonio Llusiá y Busé es natural de Calella, provincia de Barcelona, y cuenta 34 años.

Se casó siete veces, empleando papeles falsos; en Montevideo, Bolivia, Ecuador, Venezuela, Costa Rica, Cuba—donde se casó con la hija del jefe de Policia—y, por último, en Barcelona, donde se introdujo entre la buena sociedad con el título de marqués de Bonilla.

Durante esta época de su vida había recorrido también toda Europa y en todas partes cometió audaces estafas. Llegó hasta a fingirse rey de España.

Estuvo una corta temporada en el manicomio de Baudilio de Llobregat, pero logró evadirse en enero de 1920, y reanudó sus fechorías.

A partir de esa fecha ejecutó una carrera accidentada a través de Europa: en tren, automóvil o avión, estando tan pronto en Londres como en Bruselas, Roma o Constantinopla, presentando en los principales Bancos falsas cartas de crédito y logrando batir el récord de la estafa, pues en un mismo día—el 10 de Noviembre de 1921—cobró, por medio de una carta de crédito falsa 200,000 francos en un Banco de Praga, a las nueve de la mañana, y repetía el golpe en uno de París, a la una de la tarde, gracias al empleo de un aeroplano, para trasladarse de una a otra capital.

Había llegado ya a estafar cuatro millones cuando fué detenido en Barcelona, en diciembre de 1922.

Los policías de Europa y América se volvían locos persiguiéndole, y cincuenta y cuatro Juzgados de España, el del Sena y los de Venezuela, la Argentina y El Ecuador se lo disputaban.

El Juzgado de Barcelona, donde fue capturado, recibió la prioridad en los procesos.

Entonces, la Policía francesa envió a Barcelona uno de sus inspectores, al cual el estafador mundial no tuvo el menor inconveniente en confesarle todo, añadiendo que realizaba sus estafas porque había jurado odio eterno a los banqueros, a causa de que uno de ellos arruinó a su padre. También hizo una pintoresca promoción, que no fué aceptada.

Consistió en solicitar que le dejaran en libertad, prometiendo, en cambio, no volver a estafar a nadie y devolver los de los cuatro millones de francos, producto de sus robos, que tenía ahorrados y enterrados en determinado lugar. Sintió predilección por el uniforme de capitán de Ingenieros, vestido con el cual realizó gran parte de sus hazañas. Otras veces se hizo pasar por marinero y algunas por

EL BAILE DE LA PRENSA

Será, sin duda uno de los más animados y que mayores atractivas ofrecen, si quatos se celebran en la próxima temporad, a juzgar por el entusiasmo que despista entre la gente joven y por la extraordinaria demanda que hay de palcos, hasta el extremo de que la directiva de la Asociación se ve en un grave apuro para atender todas las peticiones que a ella llegan.

Una representación de la directiva visitó ayer al capitán general para solicitar el concurso de la banda de música del regimiento de Isabel la Católica. El señor Alvarez del Manzano, que estuvo de entusiasmo con los representantes de la prensa, ofrecióse galantemente a su disposición para tanto.

La banda comenzó ya a ensayar el segundo y selecto programa de bailes modernos, que habrá de ejecutar en el festival.

EN LA CUESTA DE LA SAL

Un abogado de pobres.

EN LA CUESTA DE LA SAL

Un abogado de pobres.

EN LA CUESTA DE LA SAL

Un abogado de pobres.

EN LA CUESTA DE LA SAL

Un abogado de pobres.

EN LA CUESTA DE LA SAL

Un abogado de pobres.

EN LA CUESTA DE LA SAL

Un abogado de pobres.

EN LA CUESTA DE LA SAL

Un abogado de pobres.

EN LA CUESTA DE LA SAL

Un abogado de pobres.

EN LA CUESTA DE LA SAL

Un abogado de pobres.

EN LA CUESTA DE LA SAL

Un abogado de pobres.

EN LA CUESTA DE LA SAL

Un abogado de pobres.

EN LA CUESTA DE LA SAL

Un abogado de pobres.

EN LA CUESTA DE LA SAL

Un abogado de pobres.

EN LA CUESTA DE LA SAL

Un abogado de pobres.

EN LA CUESTA DE LA SAL

Un abogado de pobres.

EN LA CUESTA DE LA SAL

Un abogado de pobres.

EN LA CUESTA DE LA SAL

Un abogado de pobres.

EN LA CUESTA DE LA SAL

Un abogado de pobres.

EN LA CUESTA DE LA SAL

Un abogado de pobres.

EN LA CUESTA DE LA SAL

Un abogado de pobres.

EN LA CUESTA DE LA SAL

Un abogado de pobres.

EN LA CUESTA DE LA SAL

Un abogado de pobres.

EN LA CUESTA DE LA SAL

Un abogado de pobres.

EN LA CUESTA DE LA SAL

Un abogado de pobres.

EN LA CUESTA DE LA SAL

Un abogado de pobres.

EN LA CUESTA DE LA SAL

Un abogado de pobres.

EN LA CUESTA DE LA SAL

Banco de la Coruña

El Consejo de Administración, de acuerdo con los artículos 22 y 23 de los Estatutos por que se rige, convoca a los señores Accionistas a Junta general ordinaria, que se celebrará el día 16 de Febrero, a las cuatro y media de la tarde, en el salón de sesiones de la Cámara de Comercio, de esta capital, para dar cuenta del Balance y Memoria correspondientes al ejercicio de 1923.

Se previene a los señores Accionistas que, según el artículo 24, para poder asistir a dicha Junta, deberá recoger previamente papeletas de asistencia en las oficinas de este Banco, contra presentación de los títulos o resguardo de depósito acreditativo de la propiedad de los mismos.

La Coruña, 30 de Enero de 1924.—El Secretario del Consejo de Administración,
Gabriel López Companioni.

El domingo irá el delegado gubernativo a Valdoviño para intervenir en el sorteo de quintos del actual reemplazo.

En la semana próxima irá a las Somozas para girar una visita de inspección a aquel Municipio.

Se dice que del Ayuntamiento de Ferrol sólo serán destituidos algunos concejales.

En el tren de la tarde de ayer salieron para Melilla los reclutas a quienes corresponde servir en aquella plaza africana.

La sociedad «La Píñia» acordó celebrar un asalto de máscaras en el día 23 del actual y un baile el 29.

«Círculo de Artesanos» celebra mañana que cinco bailes.

El primero se verá el domingo próximo. La fiesta se repartirá el día 24. Y el 3 y 9 de Marzo celebrarán otros dos.

El día primero de marzo se celebrará otro en el teatro «Jofre», que lucirá un artístico adorno venciano.

Stá amenizada por la orquesta del teatro y la banda del regimiento de Ferrol.

El baile que para mañana prepara el Club Recreativo resuena magnífico.

Amanecido el temporal, hoy vuelve a hacerse a la mar 10⁴ vapores pesqueros.

—Arco a Gibraltar el yate inglés «Sagittario».

Con materiales para la Constructora Naval, llegó el «Cabo Peñas».

—Se halla en esta ciudad el acaudador de Aduanas de Villagarcía D. César los Resch.

Noisidro.

Del Gobierno civil

Por real orden circular de 11 del actual se dispone que los Gobiernos y Comandancias militares admitan instancias en petición de destinos civiles, publicados en la relación de vacantes de Enero último, hasta el día 20 del corriente mes, por lo que se advierte que quedarán sin curso las que después de este día se reciben en los citados centros, a los que se devuelven con toda urgencia los que por haberse recibido fuera de plazo no han sido cursados el mes pasado.

JOYERIA MALDE

PULSERAS DE PERLA, SUELTOS SUELTOS

Ecos de Sada

EN EL AYUNTAMIENTO.—LA SESION DE HOY

A las diez y media, próximamente, y en el salón capitán, tuvo efecto la sesión extraordinaria a que ayer nos referímos, convocada por orden del delegado gubernativo, quien la presidió. Señáronse a su lado los tenientes de alcaldes e indistintamente los demás concejales. 146 fe el secretario Sr. Almaz, autorizado de un oficial.

El delegado pronunció aclaraciones trascendentes a inciencias en los edificios independencia y amor al cargo que desempeñan. Ofreciéndoles como amigo particular para todo cuanto redundase en bienestar del pueblo, en cuyo ideal—dijo—deben continuar laborando, prestando de apasionamientos.

Pasó luego al estudio del problema escolar, hasta el presente sin la necesaria amplitud en esta villa, y tuvo pátentes de acuerdo a una exposición y aclaración en la enseñanza.

Desearnos que dentro de breve plazo sean un hecho tales aspiraciones, por las que, desde estas columnas, llevamos clavadas en varias ocasiones.

CAJA

El día 13 había en la del Municipio 435247 pesetas, de las que hay que deducir 7.000, entregadas a cuenta de lo que se adeuda por contingente provincial.

UN AVENTURERO

Desea que quince días falta de casa sus padres el niño de 14 años Armando López Vila y, pese a las gestiones prácticas por aquellos, no ha sido posible indicarlo. Sus señas son: cara redonda, ojos grandes, color sano, y tiene una pequeña cicatriz en un párpado. Nuestra Señora del Rosario, a Vista, chaqueta de terciopelo, a Rayas, pantalón negro de paño, muy usado, y calcetas rotinas deterioradas.

Son sus padres los llamados Manuel, conocido por el «Relejero», y Andrea, vecina del lugar de Riohao, en esta villa.

UNA VISITA

El delegado gubernativo giró hoy visita a la escuela nacional pública de niñas de esta villa.

A mediañana y en el automóvil de Ríos, salió para Betanzos.

El Correspondiente.

15-2-24.

Teatro Rosalía Casín

ÚLTIMOS DÍAS DE ACTUACIÓN DE LA

Gran Compañía cómico-dramática

Ladrón de Guevara-Rivelles

Gran semana popular. — A beneficio del público

Hoy, Sábado, 16 de Febrero

Las 5 y media de la tarde y 10 y cuarto de la noche

ESTRENO de la magnífica comedia dramática, en tres actos y en prosa, original de Angel Torres del Alamo, y Antonio Asenjo, titulada:

La casa de la alegría

Muy pronto: BENEFICIO de la primera actriz María Ladrón de Guevara, con la hermosa comedia de D. Jacinto Benavente, titulada:

La Inmaculada de los Dolores

CUENTOS AJENOS

Al pié de la letra
El doctor Tignasse, que se llama Ignacio, era especialista en enfermedades del cuero cabelludo.

Le conoció en circunstancias curiosas. Se me caía el pelo; había usado todos los procedimientos, humanos e inhumanos, para detener la caída: pomadas, lociones, corrientes eléctricas..., todo lo había ensayado. Había llegado, en la exasperación que me producía verme cada día más calvo, y para obligar a la fuerza a los cabellitos a seguir en mi cabeza, había llegado, digo, a las mayores crudidades, como lo de arrancar cada pelo a affilares que me clavaba en el cráneo.

Le ha sido concedida de real orden la cruz de Beneficencia de tercera clase con distintivo negro y blanco, al cabo de carabineros afecto a la Comandancia de esta capital, D. Julián Vaamonde López, que en la noche del primero de Enero de 1922 salvó al joven de 19 años Emilio Domínguez, vecino del Portazgo, que había caído al mar detrás de los jardines de Méndez Núñez.

El jefe de la Comandancia de carabineros solicitó del Ministerio de la Gobernación autorización para costear esta cruz de los fondos del ejército.

Al acto de la imposición, que se celebró en breve, se le dará gran realce.

Una cruz de Beneficencia

Le ha sido concedida de real orden la cruz de Beneficencia de tercera clase con distintivo negro y blanco, al cabo de carabineros afecto a la Comandancia de esta capital, D. Julián Vaamonde López, que en la noche del primero de Enero de 1922 salvó al joven de 19 años Emilio Domínguez, vecino del Portazgo, que había caído al mar detrás de los jardines de Méndez Núñez.

El jefe de la Comandancia de carabineros solicitó del Ministerio de la Gobernación autorización para costear esta cruz de los fondos del ejército.

Al acto de la imposición, que se celebró en breve, se le dará gran realce.

IMPORTANTE

Se vende o arrienda el Teatro Circo de Pontevedra, capaz para más de dos mil personas. Este edificio puede ser empleado en cualquier población.

Para informes, dirigirse a don Isidoro Pérez, en Pontevedra.

EN CERCEADA

Un niño muerto

El miércoles último ocurrió en la parroquia de Encrables, Ayuntamiento de Cereceda, un suceso desgraciado del cual fué víctima el niño de 5 años Pedro Gómez Barbeito.

Habíase este jugando arrinconado a una esquina a las diez de la mañana, cuando una ráfaga de viento la arrancó de su si, cayendo sobre el piso chico, quien sufría la fractura del cráneo, falleciendo poco momentos después.

El juez municipal de Cereceda instruye el caso.

Sociedad de la Iglesia

Santos de hoy.—Efraín, Ismael, Jerónimo, Belén, Frustino, Samuel, Gregorio, Elías y Onésimo.

Diez de mañana.—Alvaro de Falcón y Fernández de Catedroca.

Los cofrades del Amor Hermoso deben llamar pasión a la Virgen de Mucha en su capilla.

V. O. T.—Mañana, viernes domingo, diez de los señores del Apostolado los ejercicios mensuales. A las once, la misa de comunión, y a las cinco y media de la tarde los ejercicios con Su Divina Majestad expuesto hasta las seis y media de la tarde, hora en que empiezan los ejercicios en la forma acostumbrada, terminándose con la procesión de Regla.

SAN NICOLAS.—La Venerable y Real Congregación del Divino Espíritu Santo y María Santísima de los Dolores, el 11 del actual, a las diez y media de la mañana, en su culto mensual, el domingo 17 del actual. A las seis y media ingresa en comunión, a las doce, la cantada con Su Divina Majestad expuesto hasta las seis y media de la tarde, hora en que empiezan los ejercicios en la forma acostumbrada, terminándose con la procesión de Regla.

PARROQUIA DE SANTA LUCIA.—Hoy, sábado, dará principio en esta iglesia una solemne novena en honor a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, dirigida por los PP. Redentoristas.

Todos los días, a las diez de la mañana, se rezará la novena y habrá misa, y por las tardes darán comienzo los ejercicios a las seis en punto, constituirán en Resario, Novena y Sermón.

Salas de lo Criminal.—Sección primera.—La Coruña: contra Ramón Varela Requeira, por homicidio. Letrado Ozores de Prado.

Sección segunda.—Muros: Manuel Ramón, apelación de un auto en sumario por falso testimonio. Letrado Blanco Ríos y Espada.—Negreria contra Francisco Rodríguez y otros, por hurto. Letrado O Méndez Gómez-Batardon.—Muros: apelación interpusa por Juan Artaza en sumario por defención ilegal y coacción. Letrado Ozores de Prado.—Ferrol: contra Señor Juan Ríos, por atentado. Letrado Otero.

Defunciones: ninguna.

Matrimonios: ninguno.

JOYERIA MALDE

RELOJERIA FINA

PLATERIA, el mejor stock

Sociedad de la Iglesia

Señalamientos para el día de hoy.—Sala de lo Civil.—Vigadeiras: Las señoras Vicente Cebrián y Hermanos con la de Gándara y Hermanos. Letrados: José y Cerezo.

La Coruña: el vapor inglés «Almanzora», que saldrá para Buenos Aires, con pasaje.

Conducción 666 pasajeros en tránsito y en la Coruña tomó 60, zarpará a las pocas horas para Villagarcía y América del Sur.

OTRAS NOTICIAS

El vapor español «Andalucía» alójó en el muelle de Lugaras Iruas 26 lonelas de carga general, consistente en tubos de acero, conservas, papel, sierra, carburo, aceite, alambre y otros artículos para el comercio de esta plaza.

Alquiler despachados: vapores «España»

para Buenos Aires, con pasaje; «Aragon», para Vivero; «Andalucía», para Algeciras, con carga general; «Piquera», para Belén, en lustre, y los veleros «España», para Suda, en lustre; «Jaime», para Camariñas, con carga general, y «Valenciano», para Belén, en lustre.

EL «ESTÁNAR»

A las ocho de la mañana de ayer entró el vapor alemán «España», procedente de Hamburgo y Gijón.

Conducción 666 pasajeros en tránsito y en la Coruña tomó 60, zarpará a las pocas horas para Villagarcía y América del Sur.

EL «ESTÁNAR»

A las ocho de la mañana de ayer entró el vapor alemán «España», procedente de Hamburgo y Gijón.

Conducción 666 pasajeros en tránsito y en la Coruña tomó 60, zarpará a las pocas horas para Villagarcía y América del Sur.

EL «ESTÁNAR»

A las ocho de la mañana de ayer entró el vapor alemán «España», procedente de Hamburgo y Gijón.

Conducción 666 pasajeros en tránsito y en la Coruña tomó 60, zarpará a las pocas horas para Villagarcía y América del Sur.

EL «ESTÁNAR»

A las ocho de la mañana de ayer entró el vapor alemán «España», procedente de Hamburgo y Gijón.

Conducción 666 pasajeros en tránsito y en la Coruña tomó 60, zarpará a las pocas horas para Villagarcía y América del Sur.

EL «ESTÁNAR»

A las ocho de la mañana de ayer entró el vapor alemán «España», procedente de Hamburgo y Gijón.

Conducción 666 pasajeros en tránsito y en la Coruña tomó 60, zarpará a las pocas horas para Villagarcía y América del Sur.

EL «ESTÁNAR»

A las ocho de la mañana de ayer entró el vapor alemán «España», procedente de Hamburgo y Gijón.

Conducción 666 pasajeros en tránsito y en la Coruña tomó 60, zarpará a las pocas horas para Villagarcía y América del Sur.

EL «ESTÁNAR»

A las ocho de la mañana de ayer entró el vapor alemán «España», procedente de Hamburgo y Gijón.

Conducción 666 pasajeros en tránsito y en la Coruña tomó 60, zarpará a las pocas horas para Villagarcía y América del Sur.

EL «ESTÁNAR»

A las ocho de la mañana de ayer entró el vapor alemán «España», procedente de Hamburgo y Gijón.

Conducción 666 pasajeros en tránsito y en la Coruña tomó 60, zarpará a las pocas horas para Villagarcía y América del Sur.

EL «ESTÁNAR»

A las ocho de la mañana de ayer entró el vapor alemán «España», procedente de Hamburgo y Gijón.

Saldamos

Un ómnibus "Hispano" 30/40 sobre neumáticos gigantes....	Ptas. 18.000.
Un idem "Hispano" 30/40 sobre bandajes macizos.....	8.000.
Un limousine "Minerva" 38 H. P.	7.500.

GARAGE ALONSO (S. en C.) -- Plaza de Lugo, 4, 5 y 6. -- La Coruña

La labor del Directorio

VISITAS A PRIMO DE RIVERA

En el ministerio de la guerra despachó el general Primo de Rivera con los subsecretarios de Instrucción Pública, Gobernación, Trabajo y Gracia y Justicia.

Después recibió la visita del comandante Tafur, de los generales Losada y Arzadún, del coronel de Artillería expedido Méndez, con los presidentes de las Diputaciones vascas, del marqués de Cortejui, del embajador de la República Argentina, del coronel de la Guardia civil señor Hombre, del gobernador de Orense señor Ortiz y de los señores Vilas, San Juan, Germán y Alvear.

OTRAS VISITAS

Esta mañana visitó en la Presidencia al general Mayandía el comandante Tafur.

Al general Hermosa los subsecretarios de Gracia y Justicia y Trabajo. Y al general Valdéspina el fiscal del Tribunal Supremo.

LA ACADEMIA DE INGENIEROS Una comisión de Guadalajara visitó al general Mayandía para pedirle que no prosperase el propósito que se dice que existe de llevar de aquella población la Academia de ingenieros.

EN LA PRESIDENCIA El general Primo de Rivera llegó a la Presidencia a las cinco y media de la tarde.

No dijo nada de interés a los periodistas.

Antes de reunirse el Directorio en Consejo recibió el presidente del Tribunal Supremo don Andrés Tortos.

DOS NOTAS

En la Presidencia facilitaron una nota dando cuenta de la retirada de varias emisiones de billetes austriacos.

En la Dirección general de Fomento dieron otra diciendo que la junta de estatuto para la elección parcial del cuerpo de ingenieros agrónomos y de montes se verificará los días 18 y 19 del corriente a las nueve de la mañana en el salón de sesiones del Consejo Superior de Fomento.

El día 18 actuarán los ingenieros agrónomos y el 19 los de montes.

El acto será público.

... LEY DE SUBSIDENCIAS

A las siete de la tarde comenzó el Consejo del Directorio, durando hasta las nueve de la noche.

El general Valdéspina dijo a los informadores que le esperaban a la sazón.

Nadie pudo decir a steles. Prosiguió el estudio de la ley de reclutamiento. Añás hay para más.

Quieren reformar la ley en sentido radical. Será algo nuevo. Prescindimos de todo lo legislado hasta ahora sobre esto, para inspirarnos en la realidad, apreciada por nosotros, fruto de nuestra práctica.

No debe extrañar, pues, que le digamos tanto tiempo.

ENTREGA DE INSIGNIAS

En el ministerio de Marina verificóse la ceremonia de entregar las insignias de la cruz del Mérito Naval a D. Rafael Altamira y al capitán de navío D. Francisco Anaya, presidente y secretario de la Comisión organizadora del monumento a los héroes de Cavite.

HOSPICIO ... JUÍZ

En la sesión celebrada hoy por la Diputación provincial de Madrid, se acordó, en vista del deplorable estado en que se halla el Asilo de Aranjuez, proceder a su clausura, distribuyendo a los acogidos allí entre otros asilos.

LAS OPÓSICIONES A LA POLICIA Una comisión de opositores a ingresar en la policía, visitó las redacciones de los periódicos para pelear que se opongan al aplazamiento de los ejercicios por los perjudicados que ocasionarían a los opositores de provincias.

ILLANA QUIERE JUDIARSE

Dícese que el Sr. Illana ha significado al general Primo de Rivera su propósito de jubilarse para atender al establecimiento de su salud.

Añádese que su vacante será cubierta a la vez que otras.

LECTURA DE CUARTILE...

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento de Madrid, los concejales, en vez de pronunciar discursos, leyeron cartillas.

EL SOMATENISTA ENCARCELADO

El subcabo del somatenista encarcelado ayer en Madrid por ordenar la ejecución de un inspector de abastos, quedó a disposición del juez especial.

El dueño de la tienda donde aquél prestaba servicio, fue multado con 500 pesetas.

EL ESTATUTO DE TANGER

Los delegados españoles que firmaron el estatuto de Tanger dijeron que este asegura la neutralidad permanente de aquél puerto, no representa carga para España y protege los intereses de nuestras colonias.

LOS NAVIEROS

Una comisión de navieros presida por el marqués de Urquijo, visitó al general

cofradía del Rosario Manuel Díezquez Pérez, propinándose varios golpes.

Los dos resultaron heridos de poca importancia.

UN HIDROAVIÓN

A la una y media de la mañana desciendió en el Guadalquivir el hidroavión que acababa de realizar el viaje a Canarias.

CONCEJALES PROCESADOS

Por consecuencia de la visita de inspección al Ayuntamiento de Dos Hermanas, han sido procesados cinco concejales.

De Murcia

LAS AGUAS DEL SEGURA

Ha desaparecido el peligro de inundación por la crecida del Segura.

Las aguas han descendido casi al nivel normal.

LA EXPORTACIÓN DE NARANJA

Los exportadores de naranja han recibido noticias de que se pagan en horas los cargamentos de naranja que tienen en Alemania, pero se les recomienda que no hagan nuevos envíos por ahora.

El Supremo de Guerra

EXPEDIENTES DE ASCENSOS Y RECOMPENSAS

Esta mañana se reunió el pleno del Supremo de Guerra y Marina.

Examinó los expedientes para el ascenso del comandante D. José Asensio, capitanes D. Juan Jaque, D. Francisco Delgado, D. José Varela, D. Joaquín Varela, D. José Mora y D. Alejandro Sánchez, tenientes D. Enrique Canal, D. Miguel Rodríguez y D. Julio Rubio, alférez D. Manuel Salvador y suboficial D. Juan González.

Estudió también la propuesta para la concesión de la laureada de San Fernando a los tenientes D. José Sabater y don Donato Martínez.

Resolvióse el concurso para commendar la batalla de Covadonga, adjudicándose el premio de 25.000 pesetas al catedrático de la Universidad de Madrid D. Claudio Sánchez Albornoz. Concediéndole un acceso al catedrático Sr. Balles.

BUQUES INGLESES

Son esperados cuatro acorazados ingleses.

La Gaceta

DISPOSICIONES DE INTERÉS

Publica el periódico oficial las siguientes:

Real orden circular disponiendo que hasta el día 20 del corriente se admitan en los Gobiernos y Comandancias militares instancias y peticiones de destinos civiles a los licenciados del Ejército.

Otra real orden aclaratoria de la de 10 de Enero, último por la que se dispone la formación de los escalafones de subalternos de todos los ministerios y su situación en uno constituyendo un cuerpo general dependiente de la Presidencia del Gobierno.

Hasta el día 19 del corriente se harán los escalafones parciales y hasta el primero de Junio el general que en lo sucesivo se denominará de porteros, ordenanzas y mozos de oficio.

En él no debe figurar la antigua clasificación de personal similar y subalterno, llevando haber cumplido todos el servicio militar.

De Sevilla

LA INSPECCIÓN DEL AYUNTAMIENTO

El alcalde ha declarado, respecto a la instancia presentada por el Sr. Cansino al Directorio pidiendo una visita de inspección al Ayuntamiento, para depurar las irregularidades cometidas durante el tiempo que desempeñó la Alcaldía el conde de Urbina, que ha sido informado de que aparecen saldados los créditos en contra del Ayuntamiento.

RINEN UN PARRICO Y UN COFRADE

En Giles riñeron el cura párroco don Juan Bautista Gago y el hermano de la

LOS REBELDES SE RETIRAN

Nueva York.—Después de la derrota de Odishan, los rebeldes se retiran hacia Pueblan.

De Alicante

LAS AGUAS DEL SEGURA

El alcalde de Orihuela comunica que las aguas del Segura comenzaron a descender.

Habían llegado a cuatro y medio sobre el nivel ordinario.

SINDICALISTA DETENIDO

La policía detuvo al sindicalista José Rafael Vicente.

Se le ocuparon documentos comprometedores.

Sospechase que pueda estar complicado en el suceso de Valencia.

La revolución mejicana

EVACUACIÓN DE JALAPA

Veracruz.—Los rebeldes han evacuado Jalapa.

LOS REBELDES SE RETIRAN

Nueva York.—Después de la derrota de Odishan, los rebeldes se retiran hacia Pueblan.

Varias noticias

INURRIA, GRAVÍSIMO

Esta madrugada hundióse en gravísimo estado el escuadrón Inurria.

INCENDIO EN MADRID

En la casa número 4 de la calle de Esparrero, acaba de producirse un incendio que reviste gran importancia.

Comenzó en los sótanos.

Al lugar del suceso se dirigen los bomberos y las autoridades.

SANATORIO PARA TOREROS

La directiva de la Asociación de toreros trataba de adquirir un hotel para Sanatorio, pero la carencia de recursos impidió la realización de tal propósito.

Entendido de ello "Bombita" ofreció el dinero necesario, dando toda clase de facilidades y gracias a esto podrá llevarse la práctica la idea.

UNA FLOTA INGLESA

Procedente de Barcelona llegó a Palma de Mallorca una escuadrilla inglesa.

Alemania y los aliados

EL PROBLEMA DEL PALATINADO

Berlín.—El Comité especial instituido para investigar el problema del Palatinado comenzó ayer sus trabajos.

En la primera sesión hicieronclarificaciones el alcalde y otros representantes de la población.

Cambios.

París. 35.15
Londres. 33.77
Berlín. 0.00
New York. 0.00
Suiza. 0.00
Bruselas. 0.00
Roma. 34.35
Lisboa. 0.00
Viena. 0.00
Buenos Aires. 0.00

BARCELONA

Obligaciones F. C.

Norte de España 3 por 100. 1.ª serie 71.40

Idem 4 por 100 exterior. 85.5

Idem 4 por 100 amortizable. 89.25

Idem 5 por 100 amortizable antiguo. 94.80

Idem 5 por 100 (1917). 94.83

Obligaciones del Tesoro 5 por 100 (4-11-23). 100.05

Idem idem 5 por 100 (1-1-24). 101.30

Idem idem 5 por 100 (4-2-24). 101.85

Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100. 91.75

Idem Idem 5 por 100. 10.90

Idem Idem 6 por 100. 107.90

Acciones:

Banco de España. 558.0

Hipotecario de España. 282.00

Hispano Americano. 0.00

Español del Río de la Plata. 89.0

Arrandataria de Táncos. 0.00

Azucarera preferentes. 74.00

Idem ordinarias. 58.75

F. C. Norte de España, Plas. 310.00

Idem Madrid-Zaragoza-Alicante. 305.50

Banco Español de Crédito. 0.01

Duro Felguera. 0.0



Mala Real Inglesa

SALIDAS del puerto de La Coruña para los de Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Precios 3.ª clase incluidos impuestos

ALMANZORA	17 Febrero.	Ptas. 442'60
ARAGUAYA	24 Febrero.	» 442'60
ANDES	9 Marzo.	» 442,60
ARLANZA	23 Marzo.	» 442,60

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Mediante el pago de 20 pesetas, los pasajeros de tercera clase pueden disponer de acomodación en espléndidos camarotes cerrados, de dos, cuatro y seis literas.

Agentes: RUBINE E HIJOS
La Coruña. — Real, 81

Línea Southampton Cherbourg a New York. Salidas regulares de magníficos vapores. Espléndida comodidad para toda clase de pasajeros

Compañía del Pacífico

Próximas salidas del puerto de La Coruña

Para LA HABANA, Cristóbal (Colón), Panamá, Callao, Valparaíso y otros puertos de Chile y Perú.

ORCOMA 25 de Febrero
ORITA... 24 de Marzo

Precio del pasaje a la Habana, incluidos impuestos,

Orcoma	Orita
Primera clase. Ptas. 1.599,65	1.599,65
Segunda clase. » 963,65	863,65
Tercera clase. » 439,—	439,—

Los pasajeros de tercera clase deben dirigirse directamente a esta agencia sin utilizar intermediarios, prohibidos por la ley.

Agentes generales: SOBRINOS DE JOSE PASTOR, Marina, 27 - La Coruña

Para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaíso y otros puertos de Chile y Perú.

OROPESA. 14 Abril
ORTEGA... 9 Junio

Precio del pasaje en 3.ª clase a Brasil y Río de la Plata, incluido impuesto

Ortega	Oropesa
En departamento general. Ptas. 422,60	442,60
En camarote. » 442,60	462,60

En camarote.

En camarote.

Holland-América Line

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS

Salidas

para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES de los vapores

AIRLINES

IMPUESTOS

Pesetas

BAUDEN—26 de Febrero

Pesetas, 432'60

CAP POLONIO—3 de Marzo

Pesetas, 442'60

ANTONIO DELFINO—8 Marzo

Pesetas, 432'60

BAYERN—12 de Marzo

Pesetas, 442'60

LA CORUNA—17 de Marzo

Pesetas, 432'60

BAUDEN CLASE CORRIENTE.—En los vapores de estas Compañías se acomodan los pasajeros que viajan en esta clase, amplia y ventilada, cuartos de baño, duchas, etc. Las comidas completamente servida en amplios y confortables comedores con mesas y cómodos sillones giratorios, y salones de fumar y descanso, así como de amplia cubierta de paseo corrida.

SERVICIO EXTRA RÁPIDO DE GRAN LUJO

PROXIMAS SALIDAS

VOLENDAM (primer viaje) 25.400 toneladas

31 Marzo

RYNDAM.

22.070 Id.

21 Abril

Admitiendo pasajeros de lujo, primera

(varias categorías) segunda, tercera

especial y tercera clase.

Precio del pasaje en tercera (incluidos los impuestos)

VOLENDAM.

Ptas. 439'50

RYNDAM.

> 439'50

En estos vapores, los más grandes y lujosos, de los que hacen la travesía a Cuba-Méjico, y dotados de todos los últimos adelantos, encontrarán los señores pasajeros, tanto de primera como de las demás categorías, las máximas comodidades y confort.

Pueden adquirir informes y solicitar plazas, dirigirse a los Agentes de la Compañía en La Coruña, LOPEZ Y SANCHEZ Marina 6 y 7.

Sud Atlántico y Chargeurs Reunis

VIAJES RÁPIDOS A AMÉRICA DEL SUR

PROXIMAS SALIDAS

para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos transatlánticos a doble hélice y 46.000 toneladas de desplazamiento

OUESSANT. 16 de Febrero

MEDUANA. 25 de Febrero

EUBEE. 15 de Marzo

MOSELLA. 24 de Marzo

BELLE-ISLE. 12 de Abril

ALBA. 21 de Abril

Precio en tercera clase corriente a Buenos Aires, 412'60 pesetas.

Idem tercera clase en camarote cerrado, 442'60.

Idem tercera clase en preferencia, 551'50.

Esta clase se halla situada en el centro del buque y completamente independiente de las otras, los camarotes de 2, 4 y 6 camas, son todos exteriores y reciben la luz y el aire directamente.

Los pasajeros de esta clase disponen también de comedor, sala de conversación y café cubierto, cuarto de baño, ducha, etcétera, etc.

NOTA.—En estos precios van incluidos todos los impuestos de embarque.

Precio en primera clase a Buenos Aires, 4.230 pesetas.

Idem segunda clase a Buenos Aires, pesetas 4.000. Ambos pasajes son sin impuestos y sujetos a las variaciones del cambio.

Para informe dirigirse a los Agentes Generales en España:

ANTONIO CONDE, hijos

Plaza de Orzán, número 2-A. La Coruña

Telegramas: "Chargeurs". Apartado número 41.

Compagnie Gle. Transatlantique

Servicio extra rápido directo de LA CORUÑA para la HABANA y MÉJICO

HABANA MEJICO

23 Febrero Ptas. 439,35 482,60

Vapor Espagne

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, preferencia y tercera.

Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores y deben dirigirse directamente a esta Agencia, sin intermediarios, enviando 150 Ptas. por cada uno.

Nicandro Fariña
CONSIGNATARIO - Calle de Compostela

Sándalo PIZA

MIL PESETAS AL QUE PRESENTA CÁPSULAS DE SÁNDALO MEJORES QUE LAS DEL DR. PIZA, DE BARCELONA, Y QUE CURAN MÁS PRONTO Y RADICALMENTE TODAS LAS ENFERMEDADES URINARIAS. PREMIADO CON MEDALLAS DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE BARCELONA, 1888, Y GRAN CONCURSO DE PARÍS, 1893. TREINTA AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE. ÚNICAS APROBADAS Y POR LAS REALES ACADEMIAS DE BARCELONA Y MALLORCA. VARIAS CORPORACIONES CIENTÍFICAS Y RENOMBRADAS PRACTICAN DIARIAMENTE LAS PRESCRIBEN, RECORIENDO VENTAJAS SOBRE LAS SIMILARES FRASCO, 14 REAL, FARMACIA DEL DR. PIZA, PLAZA DEL PINO, 6, BARCELONA.—J. VILLAR, REAL, 82, CORUÑA, Y PRINCIPALES DE ESPAÑA Y AMÉRICA. SE REMITEN POR CORREO, ANTICIANDO SU VALOR.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Compañía Transatlántica

DE BARCELONA

LÍNEA DE CUBA-MÉJICO

SERVICIOS RÁPIDOS DE ESTE PUERTO A LOS NUEVOS Y MAGNÍFICOS VAPORES-CORREOS DE 40.000 TONELADAS, MOVIDOS POR TURBINAS, DOS HÉLICES, CONSOLIDADOS EN LOS ASTILLEROS DE SESTAO (BILBAO) Y FERROL.

EL DÍA 21 DE FEBRERO SALDRÁ, SALVO CONDICIONES, EL VAPOR-CORREO

CRISTÓBAL COLÓN

ADMITIENDO PASAJE Y CARGA PARA DICHOS PUERTOS, SIENDO EL PRECIO EN TERCERA ORDINARIA PARA LA HABANA, 549'60 PESETAS, Y PARA VERACRUZ, 522'76.

EN LOS EXPRESADOS VAPORES SE ADMITEN PASAJEROS DE TODAS CLASES PARA SANTIAGO DE CUBA, A TRASBORDAR EN LA HABANA A VAPORES DE LA MISMA COMPAÑÍA QUE HACE EL SERVICIO DE VENEZUELA, COLOMBIA Y PANAMÁ.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

EL DÍA PRIMERO DE MARZO SALDRÁ DE ESTE PUERTO EL VAPOR

SAN CARLOS

ADMITIENDO PASAJE Y CARGA PARA LOS DIFERENTES PUERTOS DE MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, A TRASBORDAR EN CADIZ AL MAGNÍFICO VAPOR-CORREO

REINA VICTORIA EUGENIA

EL PRECIO DEL PASAJE DE TERCERA ORDINARIA PARA DICHOS PUERTOS ES DE 432'60 PESETAS, CON LOS IMPUESTOS.

LÍNEA DE FILIPINAS, EXTREMO ORIENTE

EL DÍA 16 DE MARZO SALDRÁ DE LA CORUÑA EL VAPOR

CLAUDIO LÓPEZ

PARA LOS PUERTOS DE VIGO, LISBOA, CÁDIZ, CARTAGENA, VALENCIA, BARCELONA, PORT SAID, SUEZ, COLOMBO, SINGAPORE, MANILA, HONG KONG, SHANGAI, NAGASAKI, KOBE Y TOKIO, ADMITIENDO PASAJE Y CARGA PARA TODOS LOS CITADOS PUERTOS, Y CARGA PARA LOS DE ASIA, ÁFRICA Y OCEANIA.

PARA SOLICITAR PASAJES Y TIEMPOS INFORMES, DIRIGIRSE A LA

AGENCIA DE LA COMPAÑÍA TRANSATLÁNTICA, RIEGO DE AGUA, 8 Y 12, LA CORUÑA.

NOTA.—EL EMBARQUE DE PASAJEROS Y SUS EQUIPAJES DE MANO SE PAGARÁN CON LA COMPAÑÍA

PRÓXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

PARA LOS PUERTOS DEL BRASIL, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

HERSCHEL. 4 DE MARZO.

QUE ADMITIRÁN PASAJEROS PARA LOS NOMBRADOS PUERTOS.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

(INCLUIDOS IMPUESTOS)

EN CAMAROTES ABIERTOS, PESETAS 422'60.

EN CAMAROTES CERRADOS, PESETAS, 442'60.

LOS VAPORES DE ESTA COMPAÑÍA DISPONEN DE EXCELENTE INSTALACIÓN PERMANENTE PARA LOS PASAJEROS DE TERCERA CLASE Y EN CAMAROTES DE DOS, CUATRO Y SEIS CAMAS.

TIENEN TAMBIÉN A SU DISPOSICIÓN ESPLÉNDIDOS SALONES COMEDORES, CUARTOS DE SOCIEDAD, ETCÉTERA.

LOS PASAJEROS DEBERÁN PRESENTARSE EN LA AGENCIA CON CINCO DÍAS DE ANTICIPACIÓN.